Жизнь имеет в точности ту ценность, которой мы хотим её наделить.
И.Бергман

Всё в наших руках -  поэтому не стоит их опускать!
Коко Шанель

Всё приходит в своё время для тех, кто умеет ждать.
Оноре де Бальзак




1.Директор СПЦ с СП:
Карваш Ирина Владимировна

2.Заведующая СП
Щука Лидия Николаевна

3.Педагоги-психологи:
Дыба Анастасия Викторовна
Шаргородская Алеся Станиславовна

4.Социальный педагог:
Оноцко Оксана Александровна
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Социально-педагогический центр с социальным приютом
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Жизнь – это счастье, сотвори его сам!
2014

Если сократить население Земли до 100 человек, сохранив все существующие пропорции, это бы выглядело примерно так: 57 - азиатов; 21 - европеец; 14 - жителей Западного Полушария 8 - африканцев 52 - были бы женщинами; 48 - были бы мужчинами 70 - были бы небелыми; 30 - были бы белыми 70 - были бы нехристианами; 30 - были бы христианами 89 - были бы гетеросексуалы;11 - были  бы гомосексуальны 6 - обладали бы 59 %  всемирного богатства (и все 6 были бы из США); 70- не умели  бы  читать; 50 - страдали бы от недоедания; 1 - был бы присмерти; 1 - был бы на пороге рождения; 1 - (да, только 1) имел бы образование колледжа; 1 - умел бы пользоваться компьютером.
Есть над чем задуматься!
Итак:
Если Вы проснулись этим утром здоровым, Вы счастливее, чем миллион тех, кто не доживет до конца недели.
Если Вы никогда не испытывали ужасов войны, одиночества заключения, агонии пыток или мук голодания ...
Вы - счастливее 500 миллионов людей в мире.
Если у Вас есть продукты в холодильнике, одежда на вашей спине и крыша над головой...
Вы более богаты, чем 75 % этого мира. Если у Вас есть деньги в банке, в бумажнике, и в заначке ..., Вы - среди вершины 8 % всемирно богатых.
Если Вы можете читать это сообщение, Вы можете быть довольны вдвойне.
Т.к., кто - то думал о Вас, когда писал его, и кроме того,
Вам повезло больше, чем более чем двум миллиардам людей в мире, которые не могут этого сделать.
ЗАПОМНИ!
Будь терпеливым. Не многие это умеют. Кто не научился этому, ставит себя в затруднительное положение. Им движет убеждение в том, что другие люди или обстоятельства мешают добиться желаемого или что ожидаемое благоприятное событие произойдет слишком поздно. Более важно требование быть терпеливым по отношению к себе. Верь в себя, доверяй своей интуиции, тогда страх превратится в уверенность, неудача - в успех, страдание - в счастье. Чем больше ты уверен в себе, тем больше тебе будут доверять другие. Не завидуй другим. В противном случае ты будешь находить все большие причины для зависти. Твои друзья, возможно, более состоятельны, зато у тебя, может быть, больше мудрости, душевного спокойствия, уверенности и свободы. Кто-то может оказаться умнее тебя, зато у тебя - привлекательный характер. Жизнь справедлива. Там, где у нас недостаток, у кого-то изобилие. 

Развивай уверенность в себе. Старайся быть уверенным в себе. Напоминай себе обо всех умениях и навыках, которыми ты овладел, даже если это всего лишь умение ходить, говорить, выигрывать в шахматы. Ты отнюдь не беспомощен. Ты обрел уверенность, пытаясь справиться с трудной ситуацией. Внушай себе приятные мысли по отношению к себе и другим. Увеличивай чувство удовлетворения каждый миг, час, день.

Не сравнивай себя с другими. Их наследственность и окружающая среда отличаются от твоих. Не позволяй другим навязывать тебе свои желания и нормы. И не навязывай своих. Не жди случая, как это делают многие. Они полагают, что будут счастливы, если будут жить в определенном месте, учиться в определенном месте, носить определенную одежду. Другие хотят обладать определенным весом, ростом, деньгами. Если ты недоволен сейчас, завтра ты будешь недоволен еще больше! Это одно из правил подсознания.

Учись быть счастливым! Начни прямо сейчас быть довольным собой. Своими взглядами, своей семьей, своими родителями, братьями, сестрами, даже собакой. Своими способностями, учителями, друзьями. Улучшай все, что можешь или хочешь. Используй все, что ты знаешь о благоприятной для себя жизни. Борись со склонностью вернуться к сомнениям, страху и депрессии. Делай то, что приятно для тебя, думай о хорошем. 
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