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1.Торговля людьми. Основные термины и понятия
     Торговля людьми – одна из наиболее острых проблем современности, с которой сталкивается большинство стран мира.  По оценкам международных организаций, ежегодно в мире от тысяч 700 до 4 млн. человек покупаются, продаются или удерживаются в неволе. Из этой цифры треть - женщины и подростки, которых используют в качестве секс-рабов. И если в 60-70-е годы "живой товар" поступал в основном из Таиланда, Филиппин, Колумбии, в 80-х - из Польши, Чехии, Румынии и Албании, то, начиная с 90-х, в западных борделях стали в основном "работать" женщины из республик бывшего СССР. 

     По  данным экспертов ООН торговля людьми по уровню прибыльности стоит сразу после торговли наркотиками и оружием.  Экспорт "живого товара" осуществляется чаще всего в Турцию, Италию, Испанию, Венгрию, Чехию, Грецию, Россию, Арабские Эмираты, Израиль  и прочие страны. 

     Следует отметить, что торговля женщинами является составной частью общего понятия "торговля людьми". Однако само понятие "торговля людьми" является более широким: объектом этого преступления может быть любое лицо, независимо от пола и возраста. Целью торговли женщинами может быть насильственный брак, принудительный труд, использование в домашнем хозяйстве и промышленном или сельскохозяйственном секторах, рождение ребенка принудительно или по заказу, но чаще всего  женщины используются  в сексуальном бизнесе. 

     Молодые женщины и девушки, поддаваясь искушению газетных объявлений о возможности быстро заработать деньги, работая официанткой, фотомоделью или домработницей, вербуются для трудоустройства за границей. "Брачные агентства", "бюро по трудоустройству" и всевозможные "визовые бюро" предлагают помощь в решении этого вопроса. Но когда женщины оказываются на территории иностранных государств, выясняется, что их просто обманули, и насильно принуждают работать в местной секс-индустрии. У них отбирают документы, запугивают, а заработанные тяжелым трудом деньги к ним просто не попадают.

     Что касается эксплуатации мужчин, то они чаще всего становятся жертвами трудового рабства: их  преимущественно используют на стройках, в промышленности, сельском хозяйстве. Детей используют в попрошайничестве, съёмках порнографических роликов, лиц любого пола и возраста - для изъятия и трансплантации органов. 

     На протяжении долгого времени международное сообщество предпринимало попытки выработать единое определение феномена «торговля людьми», что позволило бы правительствам осуществлять согласованные действия по противодействию такого рода преступлениям. Наиболее полное определение "торговли людьми" дает Протокол по пресечению торговли людьми, особенно женщинами и детьми, дополняющий Конвенцию ООН о борьбе с транснациональной организованной преступностью. Протокол является основным современным документом, направленным на борьбу с этим преступлением. Он определяет "торговлю людьми" как "осуществление с целью эксплуатации: вербовки, перевозки, передачи, сокрытия или получения людей путем угрозы силой или ее применения или других форм принуждения, похищения, мошенничества, обмана, злоупотребления властью или уязвимостью положения, или путем подкупа в виде платежей или выгод, для получения согласия лица, которое контролирует другое лицо". 

     Таким образом, в случае торговли людьми всегда имеют место следующие основные признаки:
· заведомая дезинформация относительно условий и характера работы, которая будет выполняться; 

· применение различных форм насилия (физического, сексуального, психологического), введение в долговую зависимость или иная форма принуждения, эксплуатация; 

· отсутствие у пострадавшего возможности самостоятельно принимать решения относительно выполнения (или отказа от выполнения) предлагаемой работы. 

     В международных документах для определения торговли людьми используется термин «траффикинг» или «трафик» (от англ. trafficking), который означает торговлю рабами, наркотиками и незаконную торговлю вообще. Человека, вовлеченного в преступную деятельность по торговле «живым товаром» называют «траффикером».

     Торговля людьми  — это преступление, которое чаще всего осуществляется на территории нескольких государств. Соответственно, страны, на территории которых происходит торговля людьми, делятся на три категории: страны происхождения, транзита и назначения.

     Страны происхождения (или страны-источники) — страны, в которых происходит вербовка, а также похищение потенциальных жертв для вывоза за границу с целью эксплуатации; как правило, это страны с высоким уровнем безработицы и невысокими доходами населения.

     Страны транзита —  страны, через территорию которых потенциальных жертв перевозят в страны назначения.

     Страны назначения — страны, в которых людей ввозят для непосредственной эксплуатации с целью получения прибыли.

     Некоторые страны одновременно могут являться страной происхождения, транзита и назначения.

     Республика Беларусь чаще всего играет роль страны происхождения, откуда вывозят потенциальных жертв торговли людьми. По данным Министерства внутренних дел, в целях сексуальной и трудовой эксплуатации белорусских граждан вывозят почти в тридцать стран мира. Среди самых распространенных стран назначения можно выделить государства Западной Европы, Ближнего Востока и Российскую Федерацию.

     Зачастую Беларусь выступает и в качестве страны транзита для потенциальных жертв торговли людьми. Географическое положение республики привлекает нелегальных мигрантов из Афганистана, Индии, Пакистана, стран Юго-восточной Азии, Китая, государств Средней Азии и Закавказья, которые стремятся попасть через ее территорию в страны Западной Европы. В последнее время Республика Беларусь также начинает играть роль страны назначения, особенно в целях трудовой эксплуатации.

     За последние несколько лет в развитии проблемы торговли людьми в Беларуси наблюдаются следующие тенденции:

- снижение возраста пострадавших (возрастает количество несовершеннолетних пострадавших);

-   увеличение количества случаев трудовой эксплуатации;

- увеличение количества мужчин, пострадавших от торговли людьми (прежде всего от трудовой эксплуатации);

-  изменение методов вербовки (возрастает количество случаев личной вербовки; растет число граждан, осуществляющих поиск работы через Интернет; а также прибегающих к уcлугам посреднических агентств на территории соседних государств — Украины, России, Польши, Чехии);

- увеличение белорусских граждан, подвергшихся эксплуатации на территории Российской Федерации.

     Проблема торговли людьми не признает государственных границ, не делает разницы между развитыми странами и развивающимися. Она прекрасно адаптирована как к бедности, так и к роскоши, одинаково существует как перед народами, которые втянуты в военные конфликты, так и перед теми, которые живут мирно. Будучи связана с сексом и огромными суммами денег, проблема касается наиболее интимных сторон жизни человека, одновременно влияет на развитие всего общества, превращая женщину в рабыню. Борьба с торговлей людьми как видом рабства, нарушением прав человека и проявлением дискриминации женщины в современном мире требует объединения усилий международного содружества и общественности каждой страны.  

2. Особенности организации профилактической работы с учащимися в учреждениях образования по предупреждению торговли людьми. Анализ форм и методов
     Учитывая возрастающую актуальность и значимость данной проблемы,  особое внимание во всём мире уделяется борьбе с торговлей людьми, где немаловажная роль отводится профилактической работе с молодёжью по предупреждению торговли людьми. 

     Основная цель профилактической работы с учащимися – повышение их информированности о реальной обстановке в сфере торговли людьми, о жестокости любых форм эксплуатации и её последствиях для потерпевших, ознакомление с правилами безопасного выезда и пребывания за границей. 

     Анализируя особенности организации профилактической работы с учащимися по предупреждению торговли людьми, следует отметить, что в учреждениях образования ежегодно проводятся некоторые мероприятия по реализации государственной программы противодействия торговли людьми, нелегальной миграции и связанными с ними противоправными действиями. Но, несмотря на это,  специалисты школы, работающие с ребятами, сталкиваются с некоторыми проблемами в реализации  данного направления работы:

· недостаточная осведомлённость о новых, современных и эффективных формах работы с учащимися в данном направлении (тренинги с привлечением волонтёров по принципу «равный-равному», интерактивные игры, упражнения, викторины, фильмогруппы и др.);

· трудности в выборе наиболее эффективных форм и методов работы с учащимися;

· нехватка методических пособий и информационных справочников для педагогов и специалистов СППС по организации работы с учащимися в сфере предупреждения торговли людьми.

     Поэтому  целью создания данного информационного   справочника     является повышение информированности  педагогов и специалистов СППС учреждений образования о современных и эффективных формах работы с учащимися в данном направлении, которые они могут в дальнейшем самостоятельно использовать в своей практической работе. 

     Следует отметить, что воспитательная деятельность в области предотвращения торговли людьми не означает проведение лекций в обычном смысле этого слова. Несмотря на то, что познавательный (информативный) фактор здесь важен, данные мероприятия не ограничиваются простым информированием. Для повышения эффективности и результативности работы с детьми в сфере предупреждения торговли людьми, по нашему мнению,  необходима ориентация на интерактивные формы и методы обучения.

     Интерактивные методы - это методы, обеспечивающие личное участие, непос​редственную включенность детей в предлагаемую деятельность. При использовании интерактивных методик исследуются противоречивые вопросы, моделируются реаль​ные ситуации, предлагаются проблемы для совместного решения. Таким образом, ин​терактивные методики позволят педагогу создать в группе атмосферу сотрудничества и созидания. Такая атмосфера в наибольшей степени соответствует развивающим целям. Наиболее популярными  методами интерактивного обучения являют​ся интерактивные упражнения и игры, диспуты, дискуссии, мозговой штурм, ролевые игры, тренинги.

     В работе с учащимися по предупреждению торговли людьми можно использовать следующие интерактивные формы и методы обучения:
1) тренинги по принципу «равный - равному»,

2) ролевые игры,

3) дискуссии и дебаты,

4) мозговой штурм,

5) игры-викторины,

6) интерактивные игры и упражнения,

7) фильмогруппы по проблеме торговле людьми,
8) инсценировки,

9) анализ конкретных ситуаций и др.
     Для обеспечения эффективности данных образовательных мероприятий необходимо соблюдать несколько основных правил:

· Необходимо соблюдать рекомендованную численность участников для той или иной формы работы;
· группа должна состоять из представителей обоих полов, не должны формироваться группы только из юношей или только из девушек,
· в мероприятиях должны участвовать учащиеся одного возраста,

· должны соблюдаться принципы интерактивной работы.

Приведем далее краткое описание некоторых полезных, на наш взгляд, форм  и  методов, которые могут быть использованы в проведении образовательных мероприятий по проблеме предупреждения торговли людьми. Следует отметить, что  приводимый перечень форм и методов не является исчерпывающим. Используя собственный опыт, каждый преподаватель может создать собственный метод, не обязательно из списка выше предложенных.

1. Тренинг.

     Тренинг (англ. training от train — обучать, воспитывать) — метод активного обучения, направленный на развитие знаний, умений и навыков по определённой проблеме.    Тренинг относится к интерактивным формам обучения и  позволяет закреплять в сознании участников полученные знания именно путем применения интерактивных методов, направленных на то, чтобы все участники группы тренинга работали над решением определенных задач, которые перед ними ставит тренер. При этом участники тренинга должны анализировать полученный результат, определять его преимущества и недостатки. 

     Тренинги по предупреждению торговли людьми являются одними из эффективных форм работы с учащимися, которые позволяют конкретизировать представление учащихся по  проблеме торговли людьми, выявить в процессе совместной работы основные признаки этого  явления, способствуют развитию навыков безопасного и ответственного поведения при трудоустройстве за границу. Тренинги требуют специальной подготовки тренера и предполагают соблюдение правил тренинговой работы, определённой структуры занятия, определённого количественного состава участников. 

     В процессе проведения тренингов широко используются  различные методы и приёмы:

- упражнения-разминки и мини-тесты для вхождения в проблему (например, упражнения «Ассоциации», «Закончи предложение», «Угадай, кто это: торговец или жертва?», мини-тест «Торговля людьми: миф или реальность?»  др.);

- интерактивные игры и упражнения (например, игра « Проблемные ситуации», «Психологический портрет жертвы и траффикёра», упражнение «Газетные объявления»);

- беседы, дискуссии по проблеме торговли людьми (например, дискуссия «Плюсы и минусы трудоустройства за границей», «Жертвы трафика: кто они?»);

-  ролевые игры и упражнения (например, ролевая игра «Собеседование», «Как сказать нет?»);

- работа с таблицами  и печатными материалами (таблица «Ключевые понятия», «Что я знаю? Что хочу знать? Что узнал?», просмотр видеороликов по проблеме с последующим  обсуждением и др). 

     Так, по проблеме предупреждения торговли людьми рекомендуем  провести разработанные и апробированные нами  тренинги «Только кажется, что торговля людьми – миф», «Способы вербовки в процессе траффикинга», «Как попадают в рабство: истории из жизни» и др. Данные тренинги могут самостоятельно проводиться тренером, но возможно и их проведение совместно с волонтёрами по принципу «равный-равному». Важно отметить, что если мы привлекаем к проведению тренингов волонтёров, то они должны быть специально обучены и достаточно хорошо информированы по проблеме, тренер в таком случае должен уделить большое внимание подготовительной работе и распределению заданий между волонтёрами.

2. Ролевая игра. 

     Предполагает обыгрывание участниками какой-либо проблемной ситуации по ролям, в результате чего участники:

- могут более глубоко проникнуться проблемой и понять чувства героев в той или иной ситуации,

- произвести безопасное исследование и анализ проблемной ситуации, которая может возникнуть в реальной жизни,

-  исследовать альтернативные варианты конкретных ситуаций.

     Способ проведения:

1. Ведущий объясняет правила игры и предлагает  самим ребятам распределить роли в команде. Важно уточнить, правильно ли  учащиеся  поняли правила игры. Ребятам даётся некоторое время на обсуждение и подготовку.

2. Актеры должны войти в роль как можно точнее (правильно понять ситуацию и уяснить, что именно они должны сыграть в роли).

3. Создается такая атмосфера, чтобы и остальные (зрители) знали, в чем состоит данная ситуация.

4. После игры необходимо поблагодарить актеров и поинтересоваться, как они себя чувствовали, играя данную роль; убедиться в том, что они вышли из роли и вернулись к действительности.

5. Попросите зрителей выразить свое отношение и высказать замечания.

6. Обсудите разные мнения по поводу происшедшего.
7. Обсудите с участниками возможность связи между сыгранной ситуацией и действительностью.

8. Сделайте выводы.

3. Дискуссии и дебаты.

     Дискуссия  (от лат. discussio — рассмотрение, исследование) — обсуждение какого-либо спорного вопроса, проблемы. Важной характеристикой дискуссии, отличающей её от других видов спора, является аргументированность. 

     Дебаты (от франц. debats, от debattre — спорить) –  это прения, обмен мнений по предложенному тематическому тезису.

     Заранее до начала дискуссии или дебатов необходимо предложить ряд базовых вопросов  или тезисов для обсуждения (Например, «Торговля людьми: миф или реальность?», «Плюсы и минусы трудоустройства за границей»,  « Жертвы траффикинга: кто они?»).
     Важным в организации дискуссий и дебатов является соблюдение определенных правил, которые должны быть выработаны перед их проведением. Например, правило "поднятой руки", не критиковать оппонента, говорить по одному, высказывать только свое мнение, участвовать всем. Ведущий в ходе дискуссии должен следить за выполнением принятых правил, направлять обсуждение в нужное русло, подвести итоги в конце дискуссии. 

     Способы проведения дискуссий могут быть различны:

- «Малые группы». Наиболее распространённый способ проведения дискуссии и дебатов. Обсуждение заданных вопросов проводится в малых группах. По окончании работы каждая группа выбирает докладчика для презентации и подве​дения итогов дискуссии в малой группе.
- «Работа в парах». Участники ведут обсуждение парами в течение определенного времени. Этот метод особенно эффективен для обмена мнениями (о фильме, презен​тации, личном опыте и др.). После работы в парах можно попросить объединиться в группы по четыре человека для сравнения позиций.
- «Говорящий круг/Колесо слов». Участники разделяются на две группы и садятся в два круга (один внутри другого) так, чтобы каждый из участников одного круга сидел лицом к участнику из другого круга, образуя пары из участников внешнего и внутрен​него кругов. Пары обменивается мнениями по предложенному вопросу. Через несколь​ко минут ведущий просит участников внутреннего круга передвинуться на одно место вправо и обсудить вопрос с новым собеседником. Процесс продолжается до тех пор, пока каждый из участников не обсудит вопрос с другими.

4. Мозговой штурм.

     Традиционно «мозговой штурм» используется при коллективном планировании чего-либо, сборе идей. Он может быть использован для поиска решения определенной социальной проблемы, выяснения конкретных знаний или ассоциаций участников о каком-либо предмете. Сначала участникам предлагается высказывать как можно больше вариантов и идей, в том числе самых фантастических. Затем из общего числа высказанных идей отбирают наиболее удачные, которые могут быть использованы на практике. В  рамках проблемы торговли людьми с помощью данного метода ребята могут предлагать свои варианты, идеи  по таким вопросам, как «Правила безопасного выезда и пребывания за границей», «Пути поиска работы за рубежом» и др.

     5. Викторина.

     Викторина – это игра, состоящая в том, что участники должны отвечать на ряд заданных вопросов, объединённый какой-либо общей темой. Ценность викторин состоит в том, что они расширяют кругозор учащихся, помогают выявить их знания по проблеме, содействуют развитию познавательных интересов и смекалке. Подбор вопросов должен соответствовать возрасту детей, уровню их подготовленности. Вопросы  викторины заранее составляются ведущим, они должны быть разнообразными, интересными и могут выходить за рамки материала, который уже знаком детям. Викторина может проводиться как в устной, так и в письменной форме. В рамках проблемы торговли людьми можно провести с учащимися разработанную нами и  предложенную в справочнике  викторину «Верю - не верю»,  которая позволяет выявить знания учащихся по проблеме и одновременно расширяет их кругозор. Для проведения данной викторины учащиеся разбиваются на подгруппы, ведущий поочерёдно каждой команде задаёт вопросы, за правильные ответы команда получает специальные жетоны. В конце викторины подводится итог, команды награждаются небольшими призами.
 6. Инсценировка.

     Для инсценировки необходимо выбрать ситуацию из реальной жизни.
Этот метод позволяет участникам экспериментировать в принятии решения в определенных моделируемых жизненных ситуациях, не волнуясь по поводу соответствующих последствий. 

Это один из методов применения знаний, развития навыков, рассмотрения мнений, связанных с ситуациями, которые могут возникнуть в реальной жизни.

      Способ проведения:
1. Подготовьте участников к исполнению ролей, специфичных для предложенной ситуации.
2. Определите цели, правила и длительность моделирования ситуации.
3. Окажите помощь в моделировании ситуации.
4. Опросите участников с целью определения их собственных действий в моделируемой ситуации;

5. Опросите участников с целью выяснения того, что они усвоили в процессе упражнения; 

6. Сделайте краткие выводы.
      7.Фильмогруппы.

      Просмотр фильмов по проблеме торговли людьми (например, «Элькина мечта», «Станция жизни»), могут быть использованы в качестве введения в но​вую тему, дополнения к образовательному мероприятию, подведения итогов темы или для вовлечения зрителя в действие. Внимательный вы​бор, предварительный просмотр и подготовка являются основными условиями использования фильмов в образовательном процессе. При выборе фильма необ​ходимо учитывать и следующее:
· Имеет ли фильм специальную цель?

· Являются ли ситуации наглядными?

· Реальны ли действующие лица?

· Внушают ли доверие изложенные факты?

· Соответствуют ли содержание и сложность сюжета уровню восприятия зрителей?

· Можно ли выделить главные моменты фильма другим способом (книгой, плакатом и т.д.)?

· Оценка эффективности фильма.

      8. Анализ конкретной ситуации

     Анализ конкретной ситуации основывается на описании возможной ситуации, используемой для анализа и обсуждений:
· описывается ситуация;

· участникам предоставляется достаточное количество времени для осмысления ситуации;

· задаются вопросы для конечного обсуждения или для решения предложенной проблемы;

· участникам предоставляется время на решение проблемы;

· участники представляют решения / ответы;

· обсуждаются все возможные решения /ответы;

· производится опрос участников с целью выяснения того, что они уяснили в процессе упражнения;

· выясняется, насколько этот случай отражает положение дел в их кругу.

      9. Что я знаю? Что хочу знать? Что я узнал (а)?
 1.Разделите доску на три колонки и напишите
· в первой колонке – Что знаю? 

· во второй - Что хочу знать?

· а в третьей - Что узнал (а)?
2.Попросите учеников сделать то же самое, разделив листок на три колонки.
	ЧТО ЗНАЮ? 
	ЧТО ХОЧУ ЗНАТЬ? 
	ЧТО УЗНАЛ (А)? 

	
	
	


3.  Объявите тему и попросите учеников рассказать все, что они знают по этой теме. Беседуя с учениками, сформулируйте несколько основных идей, связанных с темой обсуждения. Запишите их в первую колонку (ученики пишут то же самое в тетрадях). Попросите потом учеников развить каждую записанную идею.

4. Во время обсуждения появятся неясности или ошибочные идеи.

5. Запишите все неизвестные элементы во вторую колонку (ученики поступят также). Потом выясните у учеников, чтобы они еще хотели знать по обсуждаемой теме. Запишите и эти требования во вторую колонку.

6. В ходе обсуждения с учениками, используя дополнительные материалы (видеокассеты, статьи из газет и т.д.), выясните неясные или неправильно понятые вопросы. Можете даже использовать работу в команде для получения новой информации.

7. По окончании работы учениками обсудите усвоенные ими новые элементы.

8. Запишите все новые (усвоенные) элементы в третью колонку.

9. Попросите учеников сравнить: Что они знали изначально и что узнали? Что они хотели бы еще узнать?
10.Решите потом с учениками, остались ли невыясненные вопросы и, если необходимо, сформулируйте поясняющие ответы.
