САМООЦЕНКА РЕБЁНКА

КАК ЗАЛОГ ЕГО УСПЕШНОСТИ

Самооценка – оценка личностью себя, своих возможностей, качеств, и места среди других людей.
Это сугубо субъективное явление.

Самооценка является важным регулятором поведения личности. От самооценки зависят взаимоотношения человека с окружающими, его критичность, требовательность к себе, отношение к успехам и неудачам. Она влияет на эффективность деятельности человека и дальнейшее развитие его личности. Самооценка во многом зависит от ценностных ориентаций сообщества. Но иногда индивид может противостоять другим.

Самооценка бывает общей и частной.

Частная самооценка – оценка качеств, поступков, действий, отношений, способностей, возможностей. Может быть ситуативной и устойчивой.

Общая самооценка – отражает общее отношение личности к себе, позитивное или негативное; стиль отношения к себе, общая жизненная установка; удовлетворённость собой, отражающая уровень самоуважения личности.

Общая самооценка наиболее оберегаема личностью. («Вы можете сказать, что я поступил дурно, но не говорите, что я плохой.»)

· Существуют 3 вида самооценки:

· прогностическая (представление личности о своём будущем);

· актуальная (связана с настоящим, выполняет корректирующую функцию);

· ретроспективная (фиксирует итоги деятельности, достигнутые субъектом уровня развития).

Наиболее открыта для других актуальная самооценка. Вмешательство в прогностическую или ретроспективную самооценку всегда сопряжено с психической напряжённостью субъекта.(«Ты всегда такой!», «Ты никогда не сделал ничего хорошего!», «Чего ещё от тебя ждать!»)
Оценка дошкольниками себя во многом зависит от того, как его оценивает взрослый. Заниженные самооценки оказывают самое отрицательное воздействие (неуверенность в себе, нерешительность, обидчивость, плаксливость, пассивность). А завышенные самооценки искажают представления детей о своих возможностях в сторону преувеличения результатов, но в то же время играют ПОЛОЖИТЕЛЬНУЮ роль в организации деятельности, мобилизуя силы ребёнка.
Чем точнее оценочное воздействие взрослого, тем точнее представления ребёнка о результатах своих действий.
Чем младше ребёнок, тем некритичнее он воспринимает мнение взрослых о себе. Старшие дошкольники оценки взрослых преломляют через призму тех установок и выводов, которые подсказывает им опыт. Чем младше дошкольник, тем менее значимы для него оценки сверстников. Наиболее восприимчивы к оценкам сверстников дети 4,5 – 5,5 лет.
Оценивать себя дошкольнику гораздо труднее, чем сверстника. К ровеснику ребёнок более требователен и оценивает его более объективно. Самооценка дошкольника очень эмоциональна. Он легко оценивает себя положительно. Отрицательные самооценки наблюдаются лишь у незначительного числа детей седьмого года жизни.
Дошкольникам трудно отделить свои умения от собственной личности в целом. Для него признать то, что он что-то сделал или делает хуже других, значит признать, что он вообще хуже сверстников. Поэтому даже старший дошкольник, понимая, что поступил или сделал что-то плохое, часто не в состоянии это признать. Он понимает, что хвастать некрасиво, но стремление быть хорошим, выделиться в среде других детей настолько сильно, что ребёнок часто идёт на все уловки, чтобы косвенно показать своё превосходство. 

Дошкольник часто не понимает смысл какого-то качества, а осознаёт только его смысл: таким быть хорошо или плохо.

Ребёнок ждёт от взрослого конкретной, адекватной оценки, поддержки своих замыслов. Оценка говорит ребёнку не только о правильности его действий, но и о том, что его помнят, его заметили, к нему относятся внимательно.

Отрицательные оценки вызывают отрицательные эмоции, которые в свою очередь не побуждают к исправлению, не стимулируют к тому, чтобы что-то предпринять и добиться положительного результата. Отрицательные оценки и отрицательные эмоции оказывают общее тормозящее влияние на активность ребёнка. Из этого следует, что оценивать нужно не ребёнка, а конкретные действия.

Можно сравнивать полученные ребёнком результаты:

-с предложенным взрослым эталоном;

-с теми результатами, которые он достиг раньше.

Неэффективны:

-апелляция взрослого к самолюбию детей;

-сравнение его со сверстниками.

Такие сравнения не побуждают к активности, а рождают тревожные чувства, а нередко отрицательные чувства к тому, с кем сравнивают.

Ребёнок 2-3 лет нацелен на результат, с него надо и начинать оценку, и лишь затем оценивать замысел и воплощение. С детьми постарше – наоборот.

4-5 лет – «Я хороший, потому что воспитательница меня хвалит».

5-7 лет – оценка по качествам, но не все дети могут мотивировать самооценку.

До 5-ти лет дети переоценивают свои качества.

5-6,5 лет – редко хвалятся, но тенденция сохраняется.

К 7-ми годам – «Иногда я хороший, иногда – плохой».

